

当前位置：首页 &gt; 新闻中心 &gt; 媒体聚焦

## 【光明日报（客户端）】让劳动党课成为开启新时代劳动教育的“金钥匙”——河南农大应用科技学院的探索与实践

时间：2020-04-08 10:08:06 来源：超级管理员 阅读：

### 让劳动党课成为开启新时代劳动教育的“金钥匙”——河南农大应用科技学院的探索与实践

2020-04-03 15:25 光明日报客户端 王胜昔

听

“一个党支部种好一片示范田”，正值春耕备耕的关键时期，面对新冠肺炎疫情的严重影响，河南农业大学应用科技学院学生第二党支部书记张钧滔虽然在家上网课，却为党员示范田的种植感到异常焦虑。当他得知学院党委已经组织值班的教工党员种上了黄瓜、西红柿、茄子、豆角、荆芥、玉米等作物后，一颗悬着的心才放下，其他党支部的党员、入党积极分子得知后就安心了许多。

2016年4月，河南农业大学应用科技学院党委书记张红阳结合河南农业大学许昌校区办学实际，从人才培养的顶层设计和具体实际出发，充分利用土地资源优势，划分占地十余亩的实践基地，要求学生党员、入党积极分子把党课上到田间地头、上到前庭后院，在农业生产一线长本领、在实践课堂强党性，不务虚功、只重实干，着力打造“劳动党课实践育人平台”，让学生党员在劳动党课大课堂中长知识、受教育、强党性。当前，上劳动党课，种党员示范田，已经成为河南农业大学应用科技学院广大青年学子的“新时尚”。

四年来的实践探索，劳动党课从无到有、从少到优，运行机制日益成熟，人才培养效果逐渐显现，一批批学生党员从这片“党员示范田”投身于广阔天地中放飞青春梦想，用担当与奉献打造最美“名片”：“我服从组织安排，请尽量把我派去最艰苦、最偏远的地方！”这是学院2017届毕业生赵梦男在选调生政审时毫不犹豫的回答，他坚定信念，投身基层，现任职于河南省许昌市建安区小召乡人民政府；“学生党员，就应该处处发挥先锋模范作用”，2018届毕业生党员吕佩勤学苦读，热心公益，恪守己责，在追梦的路上奋勇前行，树立了党员良好形象，被保送华中农业大学行政管理专业硕士研究生；“我要将诚实劳动、吃苦耐劳的示范田精神发扬光大！”这是学院2018届毕业生党员孔德胜选择支援边疆建设时的誓言，他曾担任学生第一党支部书记，“扎根基层守初心”。

“一个党支部种好一片示范田”，正值春耕备耕的关键时期，面对新冠肺炎疫情的严重影响，河南农业大学应用科技学院学生第二党支部书记张钧滔虽然在家上网课，却为党员示范田的种植感到异常焦虑。当他得知学院党委已经组织值班的教工党员种上了黄瓜、西红柿、茄子、豆角、荆芥、玉米等作物后，一颗悬着的心才放下，其他党支部的党员、入党积极分子得知后就安心了许多。

2016年4月，河南农业大学应用科技学院党委书记张红阳结合河南农业大学许昌校区办学实际，从人才培养的顶层设计和具体实际出发，充分利用土地资源优势，划分占地十余亩的实践基地，要求学生党员、入党积极分子把党课上到田间地头、上到前庭后院，在农业生产一线长本领、在实践课堂强党性，不务虚功、只重实干，着力打造“劳动党课实践育人平台”，让学生党员在劳动党课大课堂中长知识、受教育、强党性。当前，上劳动党课，种党员示范田，已经成为河南农业大学应用科技学院广大青年学子的“新时尚”。

四年来的实践探索，劳动党课从无到有、从少到优，运行机制日益成熟，人才培养效果逐渐显现，一批批学生党员从这片“党员示范田”投身于广阔天地中放飞青春梦想，用担当与奉献打造最美“名片”：“我服从组织安排，请尽量把我派去最艰苦、最偏远的地方！”这是学院2017届毕业生赵梦男在选调生政审时毫不犹豫的回答，他坚定信念，投身基层，现任职于河南省许昌市建安区小召乡人民政府；“学生党员，就应该处处发挥先锋模范作用”，2018届毕业生党员吕佩勤学苦读，热心公益，恪守己责，在追梦的路上奋勇前行，树立了党员良好形象，被保送华中农业大学行政管理专业硕士研究生；“我要将诚实劳动、吃苦耐劳的示范田精神发扬光大！”这是学院2018届毕业生党员孔德胜选择支援边疆建设时的誓言，他曾担任学生第一党支部书记，“扎根基层守初心”，他用实际行动来表达这一无悔的选择，现在新疆和田地区墨玉县扎瓦镇任职；“人生在勤，不索何获”，2018届毕业生党员康佳实践求真，踏实求知，不断突破自我，勇攀学术之峰，考取了中国社会科学院研究生院社会工作专业硕士研究生；“路是脚踏出来的，未来在自己手中”，2019届毕业生杨震坚信拥有梦想的人永远都有机会，从携笔从戎、豪迈应征到满怀激情、投身“创客”，他用党员的标准严格要求自己，把握好每一次的身份转变，努力向前……

站内搜索

### 官方微博

### 官方微信



扫一扫  
掌上农大  
玩转起来！

### 点击排行

- |    |                     |       |
|----|---------------------|-------|
| 1  | 关于延迟2019-2020学年第... | 40323 |
| 2  | 河南农业大学2018年公开招聘博... | 35264 |
| 3  | 河南农业大学2020年引进高层次... | 30027 |
| 4  | 《现代哲学》刊发我校马克思主义学... | 27032 |
| 5  | 关于寒假学生返校事宜的紧急通知     | 23489 |
| 6  | 关于调整2021-2022学年第... | 20397 |
| 7  | 关于组织参加河南省第二届大学生反... | 19720 |
| 8  | 河南农业大学2021年公开招聘员... | 18561 |
| 9  | 我校李保谦教授获评全国十佳农机教... | 17760 |
| 10 | 河南农业大学2019年公开招聘工... | 17191 |

四年来的精耕细作，河南农大应用科技学院结合自身专业组织上好劳动党课、种好党员示范田，使学子们在劳动实践中逐渐由思想自觉转变为行动自觉，深深懂得“中国特色社会主义伟大事业是普通劳动者干出来的、奋斗出来的”，“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美”。作为农业高校的学子，深深体会“农大人热爱绿色，甘愿为农业奉献”和“一人衣食不足皆为农科不尽职”的使命感，尤其是对“三农”的热爱逐步增强，为成为“懂农业”“爱农村”“爱农民”的“一懂两爱三有”人才奠定了坚实的基础。当下，同学们逐渐认识到：只有脚踏实地方能扬帆远航，只有诚实劳动才能硕果累累，应用科技学院学子与广袤的党员示范田一起，忠实履行共产党员的职责和使命，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”贡献更多的力量！

成如容易却艰辛。为了推进劳动党课的持续、有效、扎实开展，2016年，河南农大应用科技学院党委专门印发了《关于在学生党员中开展党建“五个一工程”的实施意见》，把劳动党课作为五大工程之一，即“一个党支部种好一片示范田”，并每年专门为党员示范田、入党积极分子责任田拨付一定经费，用于购买种子、秧苗、劳动工具、浇水施肥设备和技术指导，提供办公场所，配备必要设备，为劳动党课持续开展提供坚实保障。学院党委书记张红阳担任党员示范田管理小组组长，院党委委员每人联系一个党支部，每学期实地调研、具体指导，经常督促检查，抓住关键，抓好节点；各支部书记和委员为主要责任人，切实推进工作，抓好落实；党员、入党积极分子负责定期进行播种、除草、浇水、病虫害防治、收获等田间工作。

“除了学院党委的大力支持，我们实行严格的考核机制，严格落实参与人员登记制度，参加劳动党课多少作为评优评先、确定发展对象、能否按期转正的重要依据。”据该院党建组织员李晶介绍，“在除草开沟、翻地整地、种植浇水、施肥护养、果实采摘等各个环节，邀请专业老师和农业劳作经验丰富的技术人员对党员、入党积极分子进行现场指导，认真学习农业种植技能和各种蔬菜、果树、中草药的特点，在劳动中实现增知识、长才干、强党性的初心。示范田中收获蔬菜作物后，我们会组织学生党员将采摘的新鲜蔬菜和各种慰问品送往敬老院等地，开展党员志愿服务活动，服务社会。”

“从前期的打垄整地，到之后的播种、间苗、除草、浇水，再到最后的收获，每一个环节都需要我们撸起袖子弯下腰，扛起锄头扎实干。作为农业院校的一名学子，通过上劳动党课，进一步强化了我身为一名农业院校学子的身份意识，让我对自己所学的专业和自身承担的使命有了更清晰的认识、更深切的体会，更加激励我们要努力学习专业知识，不断提升自身素质，成为一名优秀的学农大学生，为推动乡村振兴战略、繁荣农村经济文化贡献我们自己的力量。”谈到对党员示范田的认识，有学生如是说。

四年来的精细打磨，劳动党课引领学生党员想在前、走在前、干在前，激发了学院办学活力，提升了办学实力，打造了办学名片，招生报考率、报道率、毕业生就业率连年增加，学生考研率连续三年以7%的比率攀升，连续三年取得校运会总分第二名的优异成绩，创新创业获奖项目实现零突破，学生第二党支部被确定为校级样板党支部等。目前，在与建安区委开展校地合作的基础上，正在深化共建许昌市乡村振兴干部学院等事宜，撬动下一步更好的合作和共赢，无不彰显着学院“劳动党课”实践育人模式的成效。

（通讯员 杜露阳 李晶 光明日报全媒体记者 王胜昔）

#### 相关阅读

- |                              |                              |
|------------------------------|------------------------------|
| 【人民日报头版头条】高校农专家 春耕进田头        | 2020-04-03 12:45:54          |
| 【中国青年报】河南共青团深化改革再发力          | 2020-04-01 11:13:09          |
| 【大河网】田间地头上党课 河南农大劳动教育的“点睛”之笔 | 2020-04-01 09:01:10          |
| 【河南电视台】农业农村部召开夏粮主产省田管春耕视频会议  | 2020-04-01 08:57:51          |
| 【央视新闻联播】线上专家“云指导” 架起春耕“服务桥”  | 【央视新闻联播】 2020-03-24 08:59:28 |